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ABSTRACT

The culture and characteristics of a region or country are forgotten due to the influence of globalization, one of which is in Indonesia. The popularity of a culture is very dependent on how the mass media expose the cultures that are popular in a country. One of the media that is often used to campaign for its culture is through music videos on the YouTube social media platform. Wonderland Indonesia's music video has cultural elements that are components of research and are examined through the signs in the music video which includes audio and visual elements. The research method used is descriptive qualitative using the semiotic theory of Charles Sander Pierce to analyze and interpret the data in the form of signs in the music video. In the research phase, the authors classify and identify each scene in the music video, then interpret it using Charles Sander Pierce's Triangle of Meaning Theory, namely Sign, Object, Interpretant (interpretation) with a focus on icons, indexes, symbols. From the results of this study, it was concluded that Wonderland Indonesia's music video represents the culture of the provinces of Kalimantan, Sulawesi, Papua, East Nusa Tenggara, Bali, West Java, Central Java, Sumatra, Riau. Wonderland Indonesia's music video tries to invite the audience and the Indonesian people to get to know and appreciate the culture of each region.
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1. PENDAHULUAN
Teknologi masa kini membuat hidup menjadi lebih cepat dan tidak terbatas. Dapat diperjelas, di zaman modern seperti saat ini semua kebutuhan manusia sangat gampang. Menjadikan manusia terikat oleh lajur cepatnya globalisasi dan terkadang memiliki dampak yang positif maupun negatif. Selebihnya harus dipilih lagi mana dampak positifnya dan negatifnya serta tidak monoton dan bersikap bijak dalam mengambil tindakan yang lainnya. Globalisasi menjadi wadah untuk menularkan banyak kebudayaan, sehingga sering terjadi keragaman budaya, salah satunya budaya yang dianut bangsa Indonesia (Kolly, 2013).
Indonesia menjadi tempat wisata dengan berbagai keragaman budayanya, untuk itu banyak kreator seni mengekspos budaya Indonesia dengan berbagai macam cara. Kepopuleran budaya Indonesia sehingga dipandang oleh negara lain bergantung pada cara media massa mengeksposnya, dalam kampanye tersebut musik video menjadi bagian yang bisa digunakan untuk mempromosikan budaya (Yulyaswir, 2019). 
Musik video menjadi salah satu sarana komunikasi antar masyarakat dunia yang berlatar budaya berbeda, diantaranya musik video Wonderland Indonesia. Musik video yang digagas oleh Alffy Rev yang berjudul Wonderland Indonesia yang sangat menonjolkan kebudayaan serta keindahan Indonesia akan beragam jenisnya. Dikemas dalam musik dan video sehingga menarik untuk dilihat.
Dengan mengenakan berbagai busana adat daerah, Novia Bachmid sebagai penyanyi tampil anggun dengan visualnya yang mencerminkan wanita Indonesia. Wonderland Indonesia menonjolkan bukti diri kebudayaan daerah, dengan berbagai tarian serta perlengkapan musik tradisional dari berbagai daerah pula ditampilkan.
Dalam musik video Wonderland Indonesia terdapat tanda-tanda yang memiliki makna khusus dan dapat merepresentasikan budaya Indonesia yang sangat unik dan menarik untuk diteliti, dikarenakan pemaknaan musik video tidak hanya sekedar mendeskripsikan alur cerita yang terdapat dalam serangkaian musik video.
2. KAJIAN PUSTAKA
Representasi Budaya Indonesia
Representasi berarti menggambarkan suatu ekspresi yang memiliki hubungan sehingga sifatnya dapat mewakilkan suatu keadaan yang terjadi dengan realitas yang ada. Hal ini juga dapat dijadikan sebagai sebuah tanda untuk menggambarkan sesuatu objek maupun seseorang (Absari, 2019). Kajian semiotika, istilah representasi ini sangat penting dikarenakan semiotik memproduksi sesuatu yang dilihat maupun dirasakan dengan pengoptimalan penggunaan tanda (Denesi, 2010:24 dalam Suwarno, 2014:101).
Musik Video Bentuk Komunikasi Massa
Berbicara tentang musik, berarti berbicara tentang media yang sifatnya dapat di fungsikan untuk penyaluran informasi massa yang juga menjadi salah satu bentuk komunikasi (Yuliarti, 2015:190 dalam Alexandra, 2021). Musik video merupakan salah satu kegiatan komunikasi massa yang memiliki pengaruh besar dalam proses penyampaian pesan kepada masyarakat. Munculnya musik video dikalangan masyarakat sangat membantu orang-orang yang ingin mengkreasikan karyanya dapat dilihat oleh khalayak umum.
Semiotika Charles Sander Pierce

Teori tanda yang dikemukakan oleh Charles Sander Pierce bersifat menyeluruh dan berasal dari deskripsi structural dari semua sistem penandaan (Wibowo, 2011:13 dalam Utami, 2015). Teori ini memiliki tiga unsur yaitu tanda yang berbentuk fisik dan dapat ditangkap oleh panca indra dan mempresentasikan tanda itu sendiri. Unsur kedua yaitu acuan dari tanda yakni objek dan terakhir adalah penggunaan tandanya.
3. METODELOGI PENELITIAN

Jenis Penelitian

Penelitian ini berjenis kualitatif dengan pendeskripsian data dan temuan secara nyata untuk menggambarkan keadaan objek yang diteliti dengan apa adanya sesuai realitasnya. Sehubungan dengan hal tersebut, paradigma konstruktivis juga digunakan dalam meneliti.
Sumber Data

Data yang digunakan dalam penelitian ini bersumber pada data primer berupa musik video Wonderland Indonesia serta data sekunder berasal dari buku, artikel, jurnal ilmiah dan teori yang relevan terhadap keadaan saat meneliti.

Unit Analisis

Fokus penelitian yang menjadi unit analisis yaitu musik video Wonderland Indonesia.
Teknik Pengumpulan Data

Data dikumpulkan dari berbagai proses dan teknik, yakni:

a. Observasi


Pengamatan langsung terhadap musik video Wonderland Indonesia melalui situs YouTube.
b. Dokumentasi

Proses pengumpulan data berupa shot per scene sebagai sajian penelitian karena dari scene tersebut mampu mewakili dan menggambarkan representasi kebudayaan Indonesia.
c. Studi Pustaka
Studi Pustaka untuk melengkapi data berdasarkan wacana-wacana pustaka yakni berasal dari referensi penelitian, maupun sebagai pembanding dalam penelitian.
Teknik Analisis Data

Data dianalisis dengan model semiotika Charles Sander Pierce yaitu dengan tanda, acuan tanda, dan interpretasi dari tanda tersebut. Adapun dalam spesifikasi tanda berdasarkan objeknya yang dibagi Pierce, dalam penelitian ini digunakan untuk memaparkan tanda-tanda secara spesifikasi yang terdapat pada musik video. 
Teknik Penyajian Data

Penyajian data secara struktur dalam bentuk naratif yang dirangkai berdasarkan kalimat maupun kata-kata secara terstruktur dalam paragraf. Selanjutnya disajikan dalam bentuk tabel dengan numerik maupun non numerik dituang dalam bentuk baris dan kolom. Serta disajikan dalam gambar dengan tujuan memudahkan pemahaman.
4. HASIL DAN PEMBAHASAN

Musik video yang digagas oleh Alffy Rev yang berjudul Wonderland   Indonesia sebagai persembahan HUT Kemerdekaan Indonesia ke-76. Dalam musik video Wonderland Indonesia memiliki representasi keunikan budaya yang ada di Indonesia yang dikemas secara modern tanpa mengurangi makna dari budaya tersebut, Alffy Rev mampu membuat masyarakat Indonesia mencintai budaya Indonesia dengan cara yang berbeda.
Unsur kebudayaan dikemas dengan apik dan ditonjolkan dengan sangat baik. Kebudayaan Indonesia sangat indah dan bisa dinikmati kapanpun saja. Kebudayaan ini sifatnya melekat dalam jiwa raga Indonesia. Musik video ini memperhatikan detail dari setiap unsur-unsur yang dimiliki bangsa Indonesia jadi semakin banyak nilai kebudayaan yang dapat dipetik dan dilihat dari musik video ini.
Temuan Data

Terdapat berbagai temuan yang mengungkapkan kebudayaan Indonesia melalui musik video Wonderland Indonesia. Sign yang membuktikan bahwa keindahan alam Indonesia terdapat beberapa rumah adat, bentuk bangunan khas daerah yang ada di Indonesia, keberagaman budaya melalui baju adat, kesenian tradisional, lagu daerah, tari tradisional, serta alat musik tradisional.


Dalam scene tersebut, object yang diperlihatkan yaitu keindahan alam Indonesia yang lestari dan rimbun pohon, pegunungan maupun lembah. Rumah-rumah adat daerah dari beberapa wilayah di Indonesia juga menjadi sorotan dalam musik video ini. Rumah adat tersebut memiliki berbagai fungsi, seperti tempat tinggal, pusat pemerintahan, dan lain sebagainya.

Object baju adat tak luput menjadi sorotan dengan menekankan kepada detail yang melekat pada baju adat tersebut. Sementara itu, kesenian tradisional diperlihatkan dengan berbagai properti. Alffy Rev mampu memvisualisasikan semua keindahan alam yang ada di Indonesia, mulai dari pegunungan yang begitu banyak, lembah, rimbunnya hutan yang terbentang dari sabang sampai merauke dan beragam bentuk rumah adat dari berbagai daerah dikepulauan Indonesia.

Pendeskripsian selanjutnya juga pada rumah adat dan baju adat Indonesia yang dibuat sedemikian mirip menyerupai bentuk aslinya. Keseniannya pun juga tak lekang diperlihatkan pada beberapa scene termasuk alat musik yang terdapat di Indonesia.
Analisis Data
Media yang digunakan untuk mendeskripsikan video ini yaitu melalui media massa, media sosial. Yang mana dalam musik video ini, bisa diperjelas melalui tampilan media visual yang bisa dinikmati dan dipergunakan oleh siapa saja. Salah satunya ialah media sosial Youtube yang memperbolehkan siapa pun untuk memproduksi dan mengunggah konten video dan kemudian menyebarkannya pada dunia dalam forum publik (Muslim, 2021).
Penelitian ini mengacu pada teori yang berasal dari tanda, acuan tanda, dan interpretasinya. Teori yang digunakan sangat detail sehingga dengan adanya tanda, maka selanjutnya pengembangan acuan dari tanda-tanda tersebut untuk menjadikan hasil yang didapatkan memiliki interpretasi yang mencerminkan video tersebut.
Dalam penelitian ini, pengumpulan data dilaksanakan dengan menangkap layar musik video selanjutnya proses analisa data dengan memperhatikan detail keseluruhan isi video dan menganalisisnya sesuai dengan teori yang berlaku pada semiotika.
a. Tumbuhnya Rasa Persatuan

Pada tayangan musik video Wonderland Indonesia kita dapat melihat satu shoot dan visualisasi Indonesia terdiri dari berbagai keragaman budaya yang sangat indah dan menarik untuk ditelusuri, dengan begitu banyaknya perbedaan antara budaya satu dengan suku budaya yang lainnya, tidak membuat Indonesia pecah. Perbedaan itulah yang akan menyatukan bangsa serta bergegas dari perbedaan tersebut akan menjadikan Indonesia lebih mengerti rasanya saling menghormati dan menghargai sesama.
b. Menumbuhkan Kesadaran atas Keindahan Alam Indonesia

Musik video Wonderland Indonesia memiliki pesan yang ingin disampaikan melalui beberapa tanda yang digambarkan oleh Alffy Rev. Dalam musik video Wonderland Indonesia, Alffy Rev ingin merepresentasikan dan mempersembahkan indahnya budaya yang kita miliki. Perbedaan budaya tersebut menjadikan Indonesia memiliki banyak sekali budaya dan kesenian. Dengan adanya perbedaan, tumbuhlah rasa sadar untuk saling menjaga dan menghargai. Indahnya tersebut tak lekang oleh keindahan alam Indonesia. Keindahan ini menjadi titik utama dalam mengenalkan Indonesia ke negara tetangga. Dengan masyarakat yang saling mengerti akan keindahan alam, maka akan tumbuh jiwa saling memiliki untuk menjaga apa yang dimiliki bangsa. Pesan yang ingin disampaikan oleh Alffy Rev, visual dalam musik video ini adalah keseimbangan dan kesinambungan interpretasi dari kata “Wonderland Indonesia” tersebut tentang bentuk keindahan alam, keragaman adat-istiadat serta kesenian budaya Indonesia.
c. Keragaman Budaya dan Cinta Tanah Air

Dalam musik video Wonderland Indonesia Alffy Rev ingin meningkatkan kesadaran keberagaman budaya dan cinta tanah air kepada seluruh masyarakat Indonesia yang pada saat ini, masyarakat Indonesia terkena dampak dari era globalisasi. Indonesia yang memiliki berbagai macam kesenian budaya seperti pakaian adat, tarian budaya, alat musik tradisional gamelan. Keindahan dan kekayaan tersebut harus tetap dilestarikan kebudayaan-kebudayaan yang kita miliki. Agar kebudayaan asli Indonesia bisa dijaga dan dapat diwariskan secara turun-temurun, karena dengan menjaga dan melestarikan suatu kebudayaan yang ada di daerah tersebut merupakan bentuk rasa cinta terhadap Indonesia.
Visual yang digambarkan dalam musik video ini juga tak surut dari nilai persatuan bangsa. Persatuan bangsa ini sangat penting untuk menunjang Indonesia di masa yang akan datang, karena jika setiap umat masyarakat merasa memiliki bangsa ini, maka sikap persatuan itu pasti akan tumbuh dan hidup di dalam jiwa. Pesan yang ingin disampaikan pada musik video ini menekankan pada rasa cinta terhadap kebudayaan daerah dan memperkenalkan keberagaman Indonesia yang tidak selamanya kuno pada zaman era globalisasi yang semakin berkembang di Indonesia.

5. KESIMPULAN

Sesuai dengan hasil yang telah diperoleh selama penelitian, maka dapat dijabarkan kesimpulannya antara lain:

a. Dalam musik video Wonderland Indonesia, Alffy Rev ingin merepresentasikan dan menumbuhkan kesadaran atas kecintaan terhadap keindahan alam Indonesia. Pesan yang ingin disampaikan oleh Alffy Rev, visual dalam musik video Wonderland Indonesia tersebut tentang bentuk keindahan alam, keragaman adat-istiadat serta kesenian budaya Indonesia.
b. Lagu daerah dalam musik video Wonderland Indonesia memiliki konsep video yang merupakan berisi keberagaman di Indonesia termasuk lagu daerah, musik video ini diharapkan dapat menumbuhkan rasa cinta terhadap lagu daerah tersebut.
c. Dalam musik video ini diharapkan dapat mendorong masyarakat Indonesia untuk mengetahui dan mempelajari kebudayaan Indonesia yang beraneka ragam sebagai bentuk rasa cinta terhadap bangsa Indonesia
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